

# Блокада Ленинграда

Автор: Михайлова Ирина Анатольевна  
Воспитатель ГБДО детский сад №34



Блокада  
Ленинграда  
длилась с 8  
сентября 1941  
года по 27 января  
1944 года.

На город обрушился страшный голод. В булочные, где выдавался ежедневный паёк, были огромные очереди.



Рабочим — 250 граммов хлеба в сутки.  
Служащим, иждивенцам и детям до  
12 лет — по 125 граммов.

НОРМА ВЪДАЧИ			
ХЛЕБА			
на Декабря			
Рабочие и ИТР	Служащие	Иждивенцы	Дети
250 гр.	125 гр.	125 гр.	125 гр.



Помимо голода  
блокадный Ленинград  
атаковали и другие  
бедствия: очень  
морозные зимы.  
Закончилось топливо  
и замёрзли  
водопроводные трубы  
- город остался без  
света, и питьевой  
воды.





Ленинградцы всеми силами старались выжить и не дать умереть родному городу. Мало того: Ленинград помогал армии, выпуская военную продукцию - заводы продолжали работать и в таких условиях. Восстанавливали свою деятельность театры и музеи.



Несмотря на  
невероятные  
тяготы,  
ленинградские  
ребята учились,  
получали  
оценки,  
переходили из  
класса в класс.

Двенадцатилетняя девочка из блокадного Ленинграда Таня Савичева в маленькую записную книжку, начиная с декабря 1941

года, записывала даты смерти своих родных, умерших от голода.



# Дневник Тани Савичевой

В осаждённом Ленинграде  
Эта девочка жила.

В ученической тетради  
Свой дневник она вела.

В дни войны погибла Таня,  
Таня в памяти жива:

Затаив на миг дыханье,  
Слышит мир её слова:

«Женя умерла 28 декабря в  
12 часов 30 минут утра 1941  
года. Бабушка умерла 25 января в 3  
часа дня 1942 года..»

А в ночи пронзает небо  
Острый свет прожекторов.  
Дома нет ни крошки хлеба,  
Не найдёшь полена дров.  
От коптилки не согреться  
Карандаш дрожит в руке,  
Но выводит кровью сердце  
В сокровенном дневнике:



Лека умер 12 марта в 8 часов утра  
1942 года. Дядя Вася умер 13 апреля  
в 2 часа дня 1942 года».

# «Дорога жизни» блокадного Ленинграда



Единственным путем для эвакуации людей из блокадного Ленинграда в сентябре-ноябре было Ладожское озеро. Однако было очевидно, что до наступления холодов немецкое кольцо вокруг города прорвано не будет и для того, чтобы избежать возможности полной блокады Ленинграда в зимнее время, необходимо было найти выход. И такой выход был найден – это идея создания ледовых переправ через Ладожское озеро, «Дорога жизни».



Ленинградский и Волховский фронты к 27 января 1944 года с помощью кронштадской артиллерии осуществили прорыв блокады Ленинграда.

"Слава и тебе, великий город,  
Сливший воедино фронт и тыл.  
В небывалых трудностях  
который  
Выстоял. Сражался. Победил!"



«Великая победа одержана советскими войсками под Ленинградом: